



辛丑年九月廿四  
2021年10月29日  
星期五

电子版: www.zjgrb.com  
电子邮件: ziarxw@163.com  
国内统一刊号: CN33-0018  
邮发代号: 31-2 总第11950号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

## 树立系统化思维 加强体系化布局 推动新发展阶段工会工作高质量发展

### 省总工会举办市县总工会党组书记研修班

本报讯 记者曾晨路报道 为进一步提高全省工会领导干部的系统谋划能力,推动新发展阶段工会工作高质量发展,10月25日至28日,省总工会在杭州举办全省市县总工会党组书记研修班。

省总工会党组书记、副主席张才方以《加强体系化布局 推动新发展阶段工会工作高质量发展》为题授课。省总工会党组成员、副主席、一级巡视员董建伟在开班式上讲话。省总工会党组成员、干部人事处处长胡鹤主持开班式。

张才方在授课中说,过去三年,省总工会深入分析新发展阶段工会工作面临的新形势新任务,运用哲学思维、系统思维分析判断问题,突出主要矛盾和矛盾的主要方面,坚持系统抓、抓系统,围绕省委省政府的中心任务强化谋篇布局,聚焦主业、内强素质、外树形象,不断构建支撑新发展阶段浙江工会工作的“四梁八柱”,推动职工思想政治引领、产业工人队伍建设改革、劳动和技能竞赛、基层组织建设改革、劳动领域政治安全、工会系统党的建设、干部队伍建设等工

会重大基础性工程,为浙江工会工作长期健康发展奠定工作基础。

张才方希望各级工会干部特别是领导干部要进一步树立体系化思维、掌握体系化方法,切实提高工作谋划布局的能力,科学谋划、系统推进,在推动新发展阶段工会工作高质量发展中谱写新篇章。董建伟指出,要充分发挥党组把方向、管大局、保落实的领导作用,通过一级抓一级、层层抓落实,进一步汇聚全省“一盘棋”、上下“一条心”的强大工作合力。要着力提高工会党组书记的塑造变革能力,增强政治素养、大局意识、谋划能力、创新本领,奋力打造一批具有浙江工会辨识度的标志性成果。要切实推动学习成效转化为干事创业热情和强大工作动力,认真对照省总部署的重点工作倒排时间,确保高质量完成今年各项重点工作任务。

全省市县总工会党组书记研修班是省总工会着眼发挥党组书记“头雁作用”、系统推进工会干部队伍建设,广泛凝聚全省工会工作



省总工会党组书记、副主席张才方授课。通讯员吴双 摄

地下一步工作思路举措的交流,更有省总工会宣传教育部、劳动和经济工作部、基层工作部等部门负责人对明年工作的设想。

学员们认为研修班的课程安排内涵丰富、思想深刻、形式新颖,理论性、针对性、指导性强,通过学习坚定了信念,开拓了眼界,增强了信心。今后,将运用学习到的理

论知识和宝贵经验,系统谋划好明年的工会工作,更好地在忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”,争创社会主义现代化先行省和高质量发展建设共同富裕示范区的新征程上贡献工会力量。

省总工会机关中层干部素质能力提升工程和“磨刀石”青年干部培养工程成员旁听研修培训。

## 建功十四五 奋进新征程

长三角区域一体化发展  
城乡建设全国引领性劳动和技能竞赛  
推进会在杭举行



推进会现场。

本报讯 记者邹伟峰摄影报道 昨日,长江三角洲区域一体化发展城乡建设全国引领性劳动和技能竞赛推进会在杭州举行。此次会议以“建功十四五、奋进新征程”为主题,由中国海员建设工会、全国住房和城乡建设部人事司主办,浙江省建设建材工会承办,中国海员建设工会主席、分党组书记李庆忠,全国总工会劳动和经济工作部一级巡视员胡兆都、浙江各工会将以此推进会为有力契机,紧扣“一体化”和“高质量”两个关键词,积极争取全总的支持,深化与上海、江苏、安徽工会的合作,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,以劳动和技能竞赛为抓手促进区域协同发展,贡献优势资源、促进优势互补、形成优势集成,在更广领域、更深层面共同推动长三角区域一体化实现新突破、取得新进展,让广大职工群众有更多的获得感、幸福感、安全感。

据悉,劳动和技能竞赛将贯穿整个“十四五”时期,竞赛活动聚焦重点工程、城市运行保障、职工职业技能等。从今年4月启动以来,截至目前,长三角地区已报名参赛的项目达780多个,合同总造价9410多亿元,参与竞赛人员包括农民工等在内的建设者达60万余人。来自上海、江苏、浙江、安徽等省总工会经济部、驻会产业工会、住房和城乡建设厅,以及参赛企业、参赛项目和职工代表参加会议。

## 创新应用亮点频出

2021浙江数据开放创新应用大赛结果出炉

本报讯 记者张浩星报道 昨日,由省大数据局、省委网信办、省经信厅、省总工会主办的2021浙江数据开放创新应用大赛总决赛在杭州圆满收官。35支决赛队伍经过激烈角逐,最终来自温州赛区的《爱心帮扶》和台州赛区的《应急救援产业互联——道路安全的守护者》两个作品获优胜奖。大赛另设优秀组织奖、个人荣誉奖若干名。个人荣誉奖将由省总工会颁发“浙江金蓝领”称号。

今年是浙江省第二次举办数据开放创新应用大赛。从赛题设置、赛程安排到赛事服务进行了一系列创新提升。大赛组织指导委员会办公室执行主任、浙江省大数据发展管理局副局长蒋汝忠表示,希望大赛能够成为专家学者、研究团体集众智、聚合力、共谋发展的大平台,成为一系列示范性创新应用的孵化器,助力数字化改革走深走实,为高水平推进省域治理现代化提供新动能。

作为数字化改革先行省,浙江推动数据开放创新应用步履不停,在管理模式、制度建设、平台支撑等方面推出一系列创新举措。根据复旦大学联合国家信息中心数字中国研究院于今年7月发布的“2021上半年中国开放数据林指数——省域标杆”暨“中国地方政府数据开放报告:指标体系与省域标杆”,浙江以73.98分的综合指标连续三次获得第一。

## 毫厘之间的比拼



图 为选手驾驶铣刨机在过“独木桥”比赛中。毛朝阳、陈玉民 摄

## 杭州在职职工医疗互助开始办理

本报讯 记者曾晨路 通讯员王钰哲、赵强报道 日前,记者从杭州市总工会获悉,2022年度第十一期在职职工医疗互助已开始办理。基层工会需在今年12月15日之前在杭州市智慧工会系统线上申报办理并按照规定交纳互助金。

据介绍,2022年度第十一期在职职工医疗互助政策有所调整。根据《重大疾病保险的疾病定

体同人围绕服务工会中心大局、提升工会宣传报道质量、推进媒体融合发展、创新媒体传播格局等主题展开了深入探讨,双方表示将进一步加强交流协作,互相取长补短,共同提高工会媒体业务水平,更好服务广大职工群众。

张兆都表示,通过交流活动,要认真学习借鉴劳动报的先进经验,切实提高工会舆论宣传水平。同时,要加强长三角地区工会媒体的交流协作,探索协作机制,推进共同发展。

据介绍,2022年度第十一期在职职工医疗互助政策有所调整。根据《重大疾病保险的疾病定

义使用规范》(2020年修订版),杭

州市总工会出台了《杭州市在职职工医疗互助保障办法实施细则补充规定》,对相关条款进行了修订完善。其中,在重大疾病和住院生活补助互助保障项目上明确,原位癌、恶性肿瘤——轻度、较轻急性心肌梗死、轻度脑中风后遗症与住院生活补助可同时享受,但重大疾病与住院生活补助不重复享受。

“在医保范围之外,医疗互助相当于起了‘二次报销’的作用。

在一个互助周期内,最高补助金额为48687人享受到医疗互助保障金5912万余元。

## 温州全力推动家政服务信用体系建设迈上新台阶

## 近三万“阿姨”加入商务部“家政信用查”

本报讯 通讯员张小青报道 近日,全国首个由政府主导建设的温州地方性家政服务信息平台——“温州家服云”,已与国家商务部的家政服务信用信息平台——“家政信用查”APP数据互通。全市在“温州家服云”信息平台上录入的近三万拥有温州市家政服务码的家政员,在“家政信用查”平台上也可查到征信信息。

近三万“阿姨”信息与“家政信用查”数据互通

商务部推出的“家政信用查”平台,是面向社会公众的家政服务信用信息平台,是家政服务业信用体系的核心组成部分,去年7

月正式启用。“家政信用查”主要包括“家政信用查”消费者端和家政服务员端两个应用程序APP,对所有家政企业、家政服务人员和消费者开放,并在全国范围内实现共享。

而“温州家服云”则是全国首个由政府主导建设、覆盖温州全市的家政服务线上平台,于2019年上线启用。该平台集手机APP和线下管理系统为一体,家政服务人员可以通过平台建档入职,客户可以通过平台挑选人员、签订合同、评价服务,家政企业可以通过平台强化管理、洽谈业务。

在推动家政服务业信用体系

建设中,温州市依托“温州家服云”平台和家政人员诚信档案管理制度,促使求职者进入工作前需建立相应的诚信档案。只有通过审核,完成岗前培训、公安审核、健康体检等所有就职条件后,家政人员才能完成建档并获得家政服务诚信档案卡,从而进入平台求职。实现人员信息可追溯,雇主安全有保障。

据统计,截至目前,“温州家服云”平台上线以来,已入驻家政企业71家,建立家政人员档案43654人(部分为求职登记或已不在温州服务),公安审核43654人。其中,完整建档并核发温州家政服务码(持卡持证上岗)的绿码家政员27033人。这27033名家政员的信息,已成功与商务部实现数据同步。

家政人员持卡上岗,诚信档案一“扫”就知

据业内人士介绍,2019年起,温州市就开始逐步探索信用管理机制,市人力社保局联合温州市发展改革委和温州市商务局初步建成家政服务人员信用体系。当年3月份,温州市人力社保局正式发布了《关于试行温州市区家政服务从业人员诚信档案管理制度的通知》,开发了“温州家服云”信息平台,建成了可视化、可追溯的电子档案系统。经过升级迭代,现在市民通过家政员的“居家上门服务卡”上二维码或家服云平台上的温州市家政服务码,即可全面了解家政服务人员的体检、培训、审核、征信等情况。

扫码后还会显示“红、黄、绿三色”信用码。“绿码”为合格的家政从业人员,即该家政员身份信息已通过家服云平台系统审核和商务部家政服务业信息管理系统审核,且其体检、保险都在有效期内;“黄码”即为体检或保险信息即将过期;“红码”,该人员信息未通过审核或体检、保险均已到期,居家上门服务证处于失效状态,不推荐雇主聘用该人员。

## 创新应用亮点频出

2021浙江数据开放创新应用大赛结果出炉

本报讯 记者张浩星报道 昨日,由省大数据局、省委网信办、省经信厅、省总工会主办的2021浙江数据开放创新应用大赛总决赛在杭州圆满收官。35支决赛队伍经过激烈角逐,最终来自温州赛区的《爱心帮扶》和台州赛区的《应急救援产业互联——道路安全的守护者》两个作品获优胜奖。大赛另设优秀组织奖、个人荣誉奖若干名。个人荣誉奖将由省总工会颁发“浙江金蓝领”称号。

今年是浙江省第二次举办数据开放创新应用大赛。从赛题设置、赛程安排到赛事服务进行了一系列创新提升。大赛组织指导委员会办公室执行主任、浙江省大数据发展管理局副局长蒋汝忠表示,希望大赛能够成为专家学者、研究团体集众智、聚合力、共谋发展的大平台,成为一系列示范性创新应用的孵化器,助力数字化改革走深走实,为高水平推进省域治理现代化提供新动能。

作为数字化改革先行省,浙江推动数据开放创新应用步履不停,在管理模式、制度建设、平台支撑等方面推出一系列创新举措。根据复旦大学联合国家信息中心数字中国研究院于今年7月发布的“2021上半年中国开放数据林指数——省域标杆”暨“中国地方政府数据开放报告:指标体系与省域标杆”,浙江以73.98分的综合指标连续三次获得第一。



电话银行:95588  
网址:WWW.ICBC.COM.CN